

## 聚焦今年我市教育重点工作

## 干好这些事 办好人民满意教育



本报讯(记者 王雪 全媒体记者 王丙双)实施学前教育普惠扩容工程,办好一批条件较优、质量较高、群众较满意的“家门口”新优质学校,办好必要的乡村小规模学校,严格落实住宿学生100%盖棉被、杜绝丝棉被和太空被……今年是“十四五”收官和“十五五”谋划的关键之年,2月11日,我市2025年教育工作会议召开,详细部署今年我市教育重点工作。

## 实施新时代铸魂育人工程

实施新时代铸魂育人工程,推动习近平新时代中国特色社会主义思想“进教材、进课堂、进头脑”,加快构建大中小学思政课一体化格局。

实施新时代中小学党建提质工程,加快落实中小学党组织领导的校长负责制,修订完善党组织会议、校长会议议事规则,提升治理效能,激发办学活力。

推进全面从严治党,对师德失范、校企合作办学不规范、教育乱收费、校服违规选用采购、违规“学平险”等保持高压态势,从严从重查处违纪违规行为,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制建设。

## 坚定不移发展素质教育

坚定不移发展素质教育 落实“健康第一”理念,探索中小学课间“微改革”,中小学生学习每天综合体育活动时间不低于2小时;评选全市“最美大课间”和体育艺术“一校一品”,组织全市性学校体育竞赛,有效控制近视率、肥胖率;推进中招体育考试改革,普及心理健康教育。

将美育融入教育教学各个环节,持续实施乡村中小学合唱培育工程,举办教师合唱比赛和全市中小学生器乐节。

实施劳动习惯养成计划,组织开展全市“劳动教育周”活动,举办劳动技能大赛。

推进科学教育,以“科技创新+基础教育”双轮驱动,重构课程体系,激活社会资源,打造具有地域特色的科学教育生态,在学生心中种下科学的“种子”。

持续提升高考质量。确保命题的基础性,突出命题的滚动性,强化命题的预估性,落实考后“作业自助餐”。开辟多元赛道,在国家专项计划、强基计划、空军招飞和清华美院、体育艺术特长生招生等方面寻求突破。

坚定不移提高管理水平 突出“常”字抓常规,牢固树立“课堂大于天”“得课堂者得天下”的理念,促使教师备好每一节课、上好每一节课;通过教师备课展评、作业批改展评(包括学生互批)和评委打分、学生评价老师等方法,把教学常规落到实处。

突出“严”字抓规范,巩固“双减”成果,全面推广违规培训“随手拍”,对违规培训敢管敢治、严管严治;严格执行《河南省中小学教育教学管理十条规定》,切实规范办学行为;落实《中小学生学籍管理办法》,保障适龄儿童少年受教育权利;组织民办学校规范管理观摩活动,引导民办教育规范发展。

突出“实”字抓教研,发挥“一日一研”等教研机制的引领作用,增强教研工作的覆盖性、实效性和针对性。



## 推动学前教育普及普惠、义务教育均衡发展、职业教育特色发展

推动学前教育普及普惠 实施学前教育普惠扩容工程,提升学前教育师资队伍水平,持续治理“小学化”倾向,提高保育教育质量。

推动义务教育均衡发展 加快推进优质学校挖潜扩容,办好一批条件较优、质量较高、群众较满意的“家门口”新优质学校。适应城镇化

和学龄人口变化趋势,加强寄宿制学校建设,办好必要的乡村小规模学校,适当整合小、散、弱的乡村小规模学校。

推动职业教育特色发展 统筹推进职普融通、产教融合、科教融汇,根据社会经济发展需要,新增、撤销专业,优化专业布局,培育少而精的骨干专业

(群),打造特色品牌。组织开展“四项竞赛”,提升育人质量,让中职学校的所有学生都有出彩机会。

推进教育公平 完善留守儿童关爱机制,办好特殊教育和专门教育,推动控辍保学“动态清零”,让每一个孩子都能享受到公平而有质量的教育。

## 推进育人方式改革、办学模式改革、评价制度改革、校园餐治理改革

推进育人方式改革 实施数智赋能教育提升工程,加快建设“学在南阳”平台,实现全市教育专网、校园网全面贯通。加强人工智能教育,将人工智能教育纳入课后服务和研学实践,统筹信息技术、科学、综合实践、劳动等课程,让人工智能融入育人方式变革中。

推进办学模式改革 扩大学前教育领航共建覆盖面,把新建园、民办园、农村园纳入领航共建范围,以老带新、以强带弱、以点带面,并组织开展市级层面领航共建观摩活动,推动优质资源共建共享,实现学前教育全面提质。

深化义务教育集团化办学,推动集团内部采取“线块结合”的方式,建立起“纵向到底、横向到边”的网格化管

理机制;加大集团内教师交流力度,把到乡村学校或薄弱学校任教1年以上作为申报高级职称的必要条件,3年以上作为选任中小学校长的优先条件,推动优秀校长和骨干教师向乡村学校、薄弱学校流动。

优化普通高中结对帮扶,修订完善普通高中评价方案,以过程性评价和终结性评价相结合的方式捆绑评价,加强对局属和县区薄弱高中的帮扶。

推进评价制度改革 推进县市区教育发展水平评价,修订完善学校评价标准、县市区评价标准、学前教育评价标准、基础教育评价标准、职业教育评价标准,构建新时代教育发展的“南阳标准”,把思想和行动统一到党的教育方针上。

推进校长办学治校水平评价,与“千名校长示范课大比武”结合起来,搭建校长展示与交流的平台。修订完善中小学校长职级认定办法,启动第二届中小学校长职级认定,推进教育家办学。

推进校园餐治理改革 巩固中小学校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项治理成效,升级校园餐饮阳光平台,逐步将民办学校、幼儿园、校外配餐公司纳入平台监管。拓展监督渠道,提高“互联网+明厨亮灶”覆盖面和在在线率;健全家委会制度,建好“宛校园”App,随时随地接受监督;压实食品安全校长(园长)负责制,进一步把饭菜质量提上去、价格降下来,让校园餐更安全、更营养、更廉价、更廉洁。

## 抓好教师队伍建设、校园安全稳定

抓好教师队伍建设 按照早招、招好和宁缺毋滥的原则,以校园招聘为主,补进一批高素质公费师范生和重点高校毕业生。

弘扬教育家精神,加强理想信念教育,坚持师德师风第一标准,坚持师德违规“零容忍”,引导教师自律自强,自觉捍卫教师职业尊严。推进“三名工程”,遴选第二批50个左右市级名师工作室主持人,完成“十四

五”期间培育2000名名师、13500名骨干教师的任务,提高校本研修水平,提升教师专业素养。落实教育部等七部门印发的《进一步加强尊师惠师工作的若干措施》,保障各级各类教育的教师待遇,统筹规范社会事务进校园,主动为一线教师减轻负担、解决困难,充分保障教师从事主责主业。

抓好校园安全稳定 强化“生命不保,何谈教育”

的意识,牢固树立“万无一失”“一失万无”的理念,认真贯彻落实省市关于学校安全工作的决策部署,认真上好开学第一课,严格落实住宿学生100%盖棉被、杜绝丝棉被和太空被工作。深入开展安全教育培训演练,排查整改各类安全风险隐患,综合整治校园周边环境,坚决防范和遏制各类安全事件(事故)的发生。③1